

# 搬迁户过得好才是真的好

通讯员 刘康

汉阴县涧池镇南郡易地扶贫搬迁安置社区是汉阴县20个安置社区之一,安置了10个镇691户易地搬迁群众,同时也承载了该镇绝大部分易地搬迁任务。近年来,涧池镇积极践行“138”体系和“三个一”产业发展模式,走出了一条让贫困户搬得出、稳得住、能致富的实践之路。

搬迁生活过得好,后续帮扶不能少。为有效解决南郡社区后续管理问题,该镇及时组建南郡社区党支部,选派工作作风建设的党支部书记,实行网格化管理,从搬迁群众中推选楼长,通过定期组织学习、提升服务意识,形成了社区党支部为统领、社区自治为支撑的管理体系。

为提升搬迁群众生活质量,丰富精神文化生活,该镇从关注搬迁群众日常生活入手,依托社区“八大中心”建设,积极解决搬迁群众生活需求。“在这生活真的是方便多了,楼下就是超市,不像以前在农村,最近的商店也有几公里。去年社区还

成立了锣鼓队、秧歌队、舞蹈队,经常搞活动,挺热闹的。最值得称赞的是社区矛盾调解中心,要是遇到什么邻里纠纷和家庭矛盾,都有人上门进行调解。”搬迁户龚海说。据了解,为充分践行对老弱群体的关注,南郡社区积极壮大志愿者服务队伍,组织志愿者开展为老年人免费义诊、义务理发等活动。为解决社区留守儿童学习无人照料的问题,南郡社区党支部还邀请中小学老师集中对留守儿童进行课外辅导。

“我今年65岁了,儿子在外地务工,有两个孙子还在上小学,平时放学后基本都在社区儿童照料中心学习,还有老师帮忙辅导,我基本不用为他们的学习操心。”从外镇搬迁到南郡社区的贫困户龙香伯说,“我在藤编社区工厂工作,藤编技术简单易学,政府为我们组织了好几次培训,很快就上手了,一个月能拿到一千多块钱,补贴家用完全足够了。”在搬迁之初,她一直担心搬迁后的生计没有着落,但当看到政府的

一系列后续帮扶措施后,她顿时对生活充满了希望。

后续帮扶关键在就业,为了使搬迁群众移得出、稳得住、住得下去,该镇在解决搬迁群众务工问题上积极寻求突破口。立足本地传统的藤编手工艺,围绕社区建园区相关规划,推进手工编织产业园区建设,全力培育藤编产业做大做强,促进群众就近就地务工增收。多次组织贫困群众开展藤编技能培训,深入推行“藤编社区工厂+家庭车间”的发展模式,让半劳动力、弱劳动力群众居家劳动有钱赚。

“实行易地搬迁后,我感觉生活最大的改变是不用再出门打工了,就在社区产业园工作,出小区大门走两步就到了工作地点,我们两口子在那每个月工资总共有五千多元,维持家庭生活是完全足够了,最主要的是有更多时间陪伴家人,真正找到了家的感觉。”从漩涡镇搬到南郡社区的贫困户陈兴松说。搬迁前他还住在大山深处,

交通不便,房屋也是危房,为了维持家庭生活,他不得不每年都外出打工,只能在春节期间回家一次。

为进一步深化易地搬迁后续帮扶工作,该镇积极践行汉阴县“加入一个组织、发展一项产业、扶持一笔资金”的“三个一”产业扶贫模式,立足交通和地理优势,在紧邻南郡社区的紫云、中营、沙坝等七个村规划建设2200亩富硒大棚蔬菜产业园。为搬迁群众每户配套5000元的财政产业扶贫资金和3000元搬迁产业资金,通过完善“一协议两条据”将资金融入合作社作为搬迁户入股资金,实现合作社牵头带动、技术现场指导、群众参与发展、产品实行回收的产业发展模式。搬迁群众既可以在合作社里实行定单种植大棚蔬菜,也可以在合作社务工增加收入,还可以按入股股金得到分红,从而把搬迁群众牢牢镶嵌在产业链中。



## 白河“十件实事”做实双拥工作

本报讯 (通讯员 何开军  
刘淑雅)自创建省级“双拥”模范县工作启动以来,白河县通过强化组织领导凝聚工作合力,建立考核机制推动“双拥”活动有序有力开展。

该县扎实做好强军优属“十件实事”,即建立342个现役官兵电子档案,做到现役军人底子清,情况明;为全县4112名退役军人以及军、烈属,现役军人家属悬挂了光荣牌;在“八一”建军节、春节等重要节日,先后安排30余万元慰问驻白部队、伤残军人和军属;重点走访有突出贡献官兵的军属,对就业、就医、入学等生活困难予以协调解决;送立功受奖喜报,鼓励官兵建功立业;积极协调解决驻白官兵在工作训练中困难和问题,进一步坚定强军信念,激发强军动力;联合

县委宣传部、妇联等部门,组织评选表彰模范军属,树立支持子女依法服兵役,为部队输送优质兵员的社会导向,树立尊老爱幼,弘扬家庭美德的社会风尚;在县政府网站和电视台等媒体开辟“双拥”专栏,营造热爱家乡、献身国防舆论氛围;累计争取省、市退役军人关爱基金14.8万元,解决9名因病、因灾退役军人家属生活困难,做到雪中送炭;在重大节日期间,以邮寄慰问信等形式对军人进行慰问,树立在部队刻苦训练、素质立身的成才导向。



## 岚皋检察院给留守儿童过“六一”

本报讯 (通讯员 陈宏佑)  
在“六一”儿童节来临之际,为了让留守儿童过上快乐、温馨的节日,5月23日,岚皋县检察院将该院参与帮扶的茶园村、正沟村11名留守儿童接到单位,共同庆祝“六一”儿童节。

该院检察官们早早筹划,将职工之家布置成欢乐小世界,还为孩子们精心准备了书籍、学习用品等礼物,以及水果、牛奶、糕点等小吃。在检察

官的引导下,留守儿童与干警子女们共同协作完成背靠背运气球、面粉接力赛等团体游戏。活动结束时,检察官们向留守儿童们发放书包和学习用品,并向每一个小朋友发放儿童阅读书籍,鼓励他们好好学习,天天向上。此次活动让贫困村的留守儿童感受到一样的温暖,拉近了检察干警与帮扶群众的距离,增强了帮扶干警与留守儿童的感情。

## 茅坪镇上下联动抓实秸秆禁烧

本报讯 (通讯员 侯德胜  
石婷婷)为切实打好蓝天保卫战,白河县茅坪镇坚持上下联动、标本兼治、疏堵并举,落实细秸秆禁烧工作。

该镇组建秸秆禁烧专班,制定秸秆禁烧工作方案,召开专题会议对秸秆禁烧工作进行全面部署,推行领导联村、干部包户包块地,把责任落实到人。同时逐户签订秸秆禁烧承诺书,进一步引起重视。同时,组织全体镇村干部和党员深入农家院落、田间地头,广泛宣传秸秆还田的好处和焚烧秸秆的危害,引导群众自觉自愿科学处理秸秆,变废为宝。通过全方



## 四亩地村乡贤参与村级治理

本报讯 (通讯员 袁晓强)5月25日,宁陕县四亩地村党支部和驻村工作队对2020年发挥乡贤作用助力脱贫攻坚等重点工作进行部署。

该村将以乡情乡愁为纽带,倡导“村两委+乡贤参事会”治理创新模式,培育挖掘新乡贤群体,发挥乡贤优势、激活乡贤资源、凝聚乡贤力量,做做强四亩地村自治、法治、德治共建共治共享品牌。并着力推进新乡贤资源向服务公共事务、政风监督、经济发展等方面聚集,向安全饮水、卫生改厕、旧宅基地腾退复垦等涉及民生、维稳问题上倾斜。

同时,该村将在巩固提升

257户774名脱贫群众“四不摘”的同时,稳定脱贫16户28名贫困户“零在册”、脱贫监测户1户2人收入增长“零返贫”、脱贫边缘户风险消失“零新增”。目前,该村已成立乡贤参事会,建立第一期“带贫益贫领路人”“乡风文明示范生”“纠纷调解调解员”等8类14名乡贤职位档案,其中,经商创业人士2人,退休党政干部1人,退休基层干部4人。乡贤将通过会议参事、服务参事、活动参事等方式参与村务管理。



## 汉阴城关镇南街社区共驻共建激活力

本报讯 (通讯员 郝海霞)  
为持续推进共驻共建,激发基层党建活力。5月27日,汉阴县城关镇南街社区就文明县城巩固提升工作召开共驻共建联席会议。

为将文明县城巩固提升工作中的环保、健康、生态等任务通过网格的形式落实到人,该社区将辖区街道分段、分片划分为各单位,各单位领取任务后落实专人负责。县级领导及社区党支部书记为第一责任人

